113-2 自主學習心得

歷史學系 張丞佑

早晨睜眼時,一種輕鬆卻帶著解脫的感覺湧上心頭。因自主學習專題探究課程的契機,我與夥伴組隊報名,希望藉由課程延伸,從「策展」本身出發,打造一場由議題探索開展的展覽,而不僅是作為展場解說人員。歷經十六週的策展敘事、議題探索、踏查與訪談,學習不同視角的敘事方式與表達技巧,辦理實體展覽與小型講座,讓大眾關注多元議題,也在這些探索中獲得更多理解與新的觀點,這一年不僅是策展與團隊合作的歷程,更是一場「自主學習」的實踐。最終,這一切凝聚於 TED x NTNU 2025 年會:《點·線·面》,這場成果展不僅是自主學習歷程的驗收成果,更是以團隊協作與自主學習完成的策展活動,讓學習的力量在實踐中綻放。

一路走來,從暑假的線上會議開始,接續迎新嘉年華、招工說明茶會、社課、Podcast 計畫,接著寒假的公民相談室與 3 月第一次實體活動,加上諸多主動又可愛的部員們,我們最終完成 5/17 這場超過 100 分的年會。自去年六月接下 TED x NTNU年會策展人一職以來,忙碌幾乎從未停歇,也很感謝彥村一同共患難以及扛了很多事。雖然真的常常把氣出彥村身上,也真的只有他可以讓我這樣對待,很慶幸當初一起選擇了這條路。小潘跟姐姐當初說要一起參與,也讓我安心不少;朝勛能力強,讓我常常很焦慮,但他也提醒我很多小細節,真真實實地把講者部變成一個有品質、有體驗的部門。

這個團隊很有趣,許多人很健談、充滿幽默感,有時候會胡鬧,但認真起來卻讓人很放心,很喜歡地獄梗的地獄使者苡瑄、看起來正經但發起瘋來讓人驚嘆的恩怡跟瑀涵、本來就很吵也很煩的恩妤、根本是財神婆也很敢講的昱葶、做事不恰當的浚齊、常常看著我傻笑的乙宇、臨危受命比浚齊大 16 歲的媛媛、不論是在團隊裡或者是來師大的路上都經歷風風雨雨的依璇跟以琳、扛起專案也很盡責的廷安、默默做事但很專業的的蓉跟星儀、每個人都讓我印象深刻。



我或許不是完美的領導者,但講究細節,會讓活動精緻無疑!很感謝過去團隊做的事情,讓很多贊助單位看到我們,也感謝不斷在活動中付出的你們。彥村和我答應過所有人,讓你們盡情發揮,我們都會把所有行政程序、瑣事、場地、經費、餐食、設備等等一局扛起,我們也都確實做到。很感謝過程中朝勛、苡晴、姐姐、恩怡、瑀涵、恩妤和昱葶等超級主動的你們。或許我們做的事不常被看見,但看到活動結束後的空景,我卻不自覺地泛淚:所有的努力都具現化在這裡。接下來有很多贊助單位的結案要處理,我會很負責地處理,同時也會很需要其他成員負責扛起廠商、講者、經費等等的結案流程,真的很感謝主動並且願意去溝通的夥伴。

一年下來,學到了很多,感觸也很多、情緒也很多,團隊有過許多的離合與職位成就 與責任不相符的故事,還是難以接受沒做什麼事,或喜歡推託進而逃避責任的人。不 過隨著活動結束,或許生氣也無用,期待未來能及時覺察與修正,別再讓自己默默受 氣。

在過程中我也學會「下放」這件事,雖然很不喜歡花時間跟團隊溝通,但一個好的團隊,或是不要讓自己太累的話,「溝通」是必要的。我常會有不想要獨自做,但又覺得溝通好麻煩的矛盾出現,或者說常常都會擔心下放權力後的結果會不符合預期,不過最後也慶幸自己願意盡量去溝通,從不讓自己過度勞累。這段時間雖然常常心煩意亂到睡不著,減少了娛樂與遊戲的時間,卻也讓自己專心投入在打工、社團、課業中,取得三者平衡。

身為策展人的工作快要結束了,雖然偶爾覺得努力不被看見,但每當收到肯定時,便 覺得一切都值得。這場年會教會了我許多,了解人情世故,學會許多規則與實務,讓 我更喜歡、更在意許多重要的夥伴,期待未來繼續的相處。很感謝自己的努力與付出, 這將成為我人生中難以忘懷也甘之如飴的一段時光!